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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 14810 w sprawie podejrzenia celowego podrzucenia dzika 

zakażonego ASF na terenie pow. piotrkowskiego

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14810 Panów Roberta Telusa i Pawła Sałka, Posłów na 

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej z 27 stycznia 2026 r. w sprawie podejrzenia celowego 

podrzucenia dzika zakażonego ASF na terenie pow. piotrkowskiego uprzejmie 

informuję, co następuje.

Z informacji przekazanych przez Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji wynika, 

że w związku z ujawnieniem 25 listopada 2025 r. na terenie kompleksu leśnego w 

rejonie miejscowości Fałek (gmina Rozprza, województwo łódzkie) truchła dzika, 

Prokuratura Rejonowa w Piotrkowie Trybunalskim prowadzi postępowanie 

przygotowawcze1 o czyn z art. 165 § 1 pkt 1 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks 

karny2. Tym samym, zgodnie z art. 156 § 5 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. − Kodeks 

postępowania karnego3, udzielanie szczegółowych informacji w powyższym zakresie 

pozostaje w wyłącznej dyspozycji prokuratora nadzorującego ww. postępowanie.

Z kolei w przedmiocie wsparcia i rekompensat, uprzejmie informuję, że producenci świń, 

w tym z terenów dotkniętych ASF, na podstawie przepisów rozporządzenie Rady 

1 Sygn. akt 4212-5.Ds.1823.2025.
2 Dz. U. z 2025 r. poz. 383, z późn. zm.
3 Dz. U. z 2025 r. poz. 46, z późn. zm.



Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobów 

realizacji niektórych zadań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (1) mogą 

aktualnie skorzystać z następującego wsparcia:

 preferencyjny kredyt na ponowne uruchomienie produkcji świń zaprzestanej w 

związku z ASF 

Pomoc polega na stosowaniu przez okres nie dłuższy niż 10 lat dopłat do 

oprocentowania kredytów bankowych zaciągniętych w celu ponownego uruchomienia 

produkcji świń po zaprzestaniu produkcji na zakup: 

 nawozów mineralnych, środków ochrony roślin lub pasz; 

 kwalifikowanego materiału siewnego zbóż, rzepaku, kukurydzy, lnu, roślin 

motylkowych grubonasiennych i drobnonasiennych, rzepiku ozimego, gorczycy, 

traw, buraków cukrowych i pastewnych, sadzeniaków ziemniaka; 

 loszek, knurów lub warchlaków, z wyłączeniem zakupu na eksport; 

 maszyn i urządzeń stanowiących wyposażenie chlewni; 

 innych maszyn służących do prowadzenia produkcji świń. 

Wysokość kredytu nie może przekroczyć: 

 50 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu było utrzymywanych średniorocznie do 50 sztuk świń; 

 100 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu, było utrzymywanych średniorocznie powyżej 50 do 100 sztuk świń; 

 500 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu, było utrzymywanych średniorocznie powyżej 100 do 500 sztuk świń; 

 800 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu, było utrzymywanych średniorocznie powyżej 500 do 1000 sztuk świń; 

 1 500 000 zł na siedzibę stada, w której w roku poprzedzającym rok wprowadzenia 

zakazu, było utrzymywanych średniorocznie powyżej 1000 sztuk świń. 

Kredytobiorca płaci oprocentowanie należne bankowi w wysokości 0,3 

oprocentowania, jednak nie mniej niż 1%. Pomoc ma charakter pomocy de minimis w 

rolnictwie. 

 nieoprocentowana pożyczka dla producentów świń na obszarze ASF na 

sfinansowanie zobowiązań cywilnoprawnych 



Pożyczka jest udzielana producentom świń, tj. producentom rolnym w rozumieniu 

przepisów o krajowym systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych 

oraz ewidencji wniosków o przyznanie płatności, którzy utrzymywali świnie w siedzibie 

stada, której nadano numer na podstawie ustawy o systemie identyfikacji i rejestracji 

zwierząt (3), położonej na terytorium RP, na obszarze: 

a. wymienionym w części II lub III załącznika do decyzji wykonawczej Komisji 

2014/709/UE z dnia 9 października 2014 r. w sprawie środków kontroli w zakresie 

zdrowia zwierząt w odniesieniu do afrykańskiego pomoru świń w niektórych 

państwach członkowskich i uchylającej decyzję wykonawczą 2014/178/UE lub w 

części II lub III załącznika I do rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 

2021/605 z dnia 7 kwietnia 2021 r. ustanawiającego szczególne środki zwalczania 

afrykańskiego pomoru świń (3) lub w części II lub III załącznika I do rozporządzenia 

wykonawczego Komisji (UE) 2023/594 z dnia 16 marca 2023 r. ustanawiającego 

środki szczególne w zakresie zwalczania chorób w odniesieniu do afrykańskiego 

pomoru świń oraz uchylającego rozporządzenie wykonawcze (UE) 2021/605 (4) lub, 

b. zapowietrzonym lub zagrożonym w związku z wystąpieniem afrykańskiego pomoru 

świń, ustanowionym zgodnie z przepisami o ochronie zdrowia zwierząt oraz 

zwalczaniu chorób zakaźnych zwierząt. 

Wniosek o udzielenie nieoprocentowanej pożyczki na sfinansowanie nieuregulowanych 

zobowiązań cywilnoprawnych należy złożyć w Biurze Powiatowym ARiMR właściwym 

ze względu na miejsce zamieszkania albo siedzibę producenta świń. 

 refundacja do 100% wydatków poniesionych na działania związane z bioasekuracją 

Pomoc skierowana jest do producenta rolnego, który prowadzi gospodarstwo w 

rozumieniu art. 2 pkt 8 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt 

oraz zwalczaniu chorób zakaźnych zwierząt (5) oraz który utrzymuje w gospodarstwie, o 

którym mowa powyżej zwierzęta gospodarskie z gatunku świnia (Sus scrofa). 

Pomoc udzielana jest w formie refundacji wydatków na: 

a) zakup mat dezynfekcyjnych, 

b) zakup sprzętu do wykonywania zabiegów dezynfekcyjnych, dezynsekcyjnych lub 

deratyzacyjnych oraz produktów biobójczych, środków dezynsekcyjnych lub 

deratyzacyjnych, 

c) zakup odzieży ochronnej i obuwia ochronnego, 



d) zabezpieczenie budynków, w których utrzymywane są świnie, przed dostępem 

zwierząt domowych, 

e) przebudowę lub remont pomieszczeń w celu utrzymywania świń w 

gospodarstwie w odrębnych, zamkniętych pomieszczeniach mających oddzielne 

wejścia oraz niemających bezpośredniego przejścia do innych pomieszczeń, w 

których są utrzymywane inne zwierzęta kopytne – w przypadku gospodarstwa, 

w którym utrzymuje się średniorocznie nie więcej niż 50 sztuk świń. 

Termin składania wniosków w danym roku kalendarzowym minister właściwy do spraw 

rolnictwa ogłasza na stronie internetowej urzędu obsługującego tego ministra 

najpóźniej 14 dni przed dniem rozpoczęcia terminu składania tych wniosków. 

 Interwencja I.10.3 Inwestycje zapobiegające rozprzestrzenianiu się ASF 

W ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 

przewidziano interwencję, która została ukierunkowana na zapobieganie 

rozprzestrzenianiu się ASF.

Wsparcie można uzyskać na inwestycje dotyczące bioasekuracji, w tym wykonanie 

ogrodzenia chlewni i zakup urządzeń służących bioasekuracji. O wsparcie może się 

ubiegać gospodarstwo, w którym minimalna średnioroczna liczba świń w stadzie wynosi 

co najmniej 50 sztuk albo co najmniej 27 sztuk zarejestrowanych na terenie 

nieruchomości, na której będzie realizowana inwestycja w przypadku prowadzenia 

produkcji metodami ekologicznymi. W przypadku prowadzenia chowu lub hodowli ras 

rodzimych: puławska, złotnicka biała, złotnicka pstra, objętych programami ochrony 

zasobów genetycznych lub świń czystych ras - warunek dotyczący liczby świń w stadzie 

nie obowiązuje.

Pomocą mogą być objęte, w szczególności inwestycje związane z:

 budową, przebudową, remontem budynków lub budowli służących 

bioasekuracji, takich jak np.: niecki dezynfekcyjne, magazyny do 

przechowywania słomy dla świń,

 wykonaniem ogrodzenia spełniającego warunki bioasekuracji, które będzie 

posiadać zamykane bramy wjazdowe i furtki,

 zakupem urządzeń służących bioasekuracji, takich jak np.: brama, kurtyna lub 

tunel,

 zakupem i posadowieniem silosu na paszę gotową do bezpośredniego spożycia 

przez świnie lub silosu na zboże przeznaczone na paszę,



 wykonaniem inwestycji umożliwiającej utrzymywanie świń w gospodarstwie 

rolnym w odrębnych, zamkniętych pomieszczeniach, mających oddzielne wejścia 

oraz niemających bezpośredniego przejścia do innych pomieszczeń, w których są 

utrzymywane inne zwierzęta kopytne.

Maksymalna wysokość pomocy udzielonej beneficjentowi w ramach tego instrumentu 

wsparcia, nie może przekroczyć 100 tys. zł. Pomoc przyznaje się na operację o 

planowanej wysokości kosztów kwalifikowalnych powyżej 20 tys. zł.

Intensywność pomocy wynosi do 80% kosztów kwalifikowalnych operacji lub do 80% 

ustalonych stawek. 

Kolejny nabór na interwencję I.10.3 planowany jest od 2 września do 1 października 

2026 r.

 pomoc finansowa w związku z zaprzestaniem produkcji z powodu obowiązującego 

zakazu utrzymywania w gospodarstwie świń lub ich wprowadzenia do 

gospodarstwa wydanym w związku z wystąpieniem afrykańskiego pomoru świń 

Celem pomocy jest wsparcie producentów świń, którzy utracili dochody w związku z 

zaprzestaniem produkcji świń spowodowanym obowiązującym zakazem utrzymywania 

w gospodarstwie świń lub ich wprowadzenia do gospodarstwa, wydanym w związku z 

wystąpieniem afrykańskiego pomoru świń na podstawie art. 44 ust. 1 pkt 9, art. 45 ust. 

1 pkt 3a, art. 46 ust. 3 pkt 3a, art. 47 ust. 1 lub art. 48b ust. 1 pkt 2 lub ust. 3 ustawy z 

dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu chorób zakaźnych 

zwierząt (6). 

Kwota pomocy stanowi iloczyn średniej rocznej liczby świń utrzymywanych w 

gospodarstwie w okresie 12 miesięcy poprzedzających miesiąc, w którym został 

wprowadzony zakaz (jednak nie więcej niż 200 sztuk dla jednego producenta świń) i 

kwoty 1 zł oraz liczby dni w danym roku kalendarzowym obowiązywania zakazu. 

Średnią roczną liczbę świń ustala się na podstawie danych zawartych w rejestrze 

zwierząt gospodarskich i siedzib stad tych zwierząt, o którym mowa w ustawie o 

systemie identyfikacji i rejestracji zwierząt (2), jako iloraz sumy świń utrzymywanych w 

gospodarstwie w ostatnim dniu każdego miesiąca z 12 miesięcy poprzedzających 

miesiąc, w którym wprowadzono zakaz i liczby miesięcy, przez które świnie były 

utrzymywane w gospodarstwie. 



Pomoc jest udzielana za okres obowiązywania zakazu i jest udzielana do wysokości 

środków przewidzianych na realizację tej pomocy w planie finansowym Agencji na dany 

rok kalendarzowy. 

Jednocześnie uprzejmie informuję, że zgodnie z obowiązującymi przepisami, aby 

powyższa pomoc mogła zostać uruchomiona, Komisja Europejska na podstawie 

przepisów rozporządzenia Komisji (UE) 2022/2472 z dnia 14 grudnia 2022 r. 

uznającego niektóre kategorie pomocy w sektorach rolnym i leśnym oraz na obszarach 

wiejskich za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu o 

funkcjonowaniu Unii Europejskiej powinna wydać decyzję o zgodności projektu 

udzielenia pomocy publicznej z rynkiem wewnętrznym. 

W grudniu 2025 r. powyższa pomoc została notyfikowana Komisji Europejskiej i 

obecnie Polska oczekuje na wydanie pozytywnej decyzji Komisji o zgodności tego 

programu pomocowego ze wspólnym rynkiem. Stosowne informacje o uruchomieniu 

programu w 2026 r. zamieszczane zostaną na stronie internetowej Agencji 

Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa pod adresem: 

https://www.gov.pl/web/arimr/agencja-restrukturyzacji-i-modernizacji-rolnictwa

Niezależnie od powyższego analizowana jest także możliwość uruchomienia pomocy na 

wyrównanie utraconych dochodów ze sprzedaży świń z obszarów objętych 

ograniczeniami w związku z ASF.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 
Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. poz. 187, z późn. zm.);

(2) ustawa z dnia 4 listopada 2022 r. o systemie identyfikacji i rejestracji zwierząt 
(Dz. U. z 2023 r. poz. 1815, z późn. zm.);

(3) decyzja wykonawcza Komisji 2014/709/UE z dnia 9 października 2014 r. w 
sprawie środków kontroli w zakresie zdrowia zwierząt w odniesieniu do 

https://www.gov.pl/web/arimr/agencja-restrukturyzacji-i-modernizacji-rolnictwa


afrykańskiego pomoru świń w niektórych państwach członkowskich i uchylającej 
decyzję wykonawczą 2014/178/UE lub w części II lub III załącznika I do 
rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 2021/605 z dnia 7 kwietnia 2021 r. 
ustanawiającego szczególne środki zwalczania afrykańskiego pomoru świń (Dz. 
Urz. UE L 129 z 15.04.2021, str. 1, z późn. zm.);

(4) rozporządzenie wykonawcze Komisji (UE) 2023/594 z dnia 16 marca 2023 r. 
ustanawiające środki szczególne w zakresie zwalczania chorób w odniesieniu do 
afrykańskiego pomoru świń oraz uchylające rozporządzenie wykonawcze (UE) 
2021/605 (Dz. Urz. UE L 105 z 20.04.2023, str. 9, z późn. zm.);

(5) ustawa z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu 
chorób zakaźnych zwierząt (Dz. U. z 2023 r. poz. 1075, z późn. zm.).

Do wiadomości:

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów;
2. Pan Czesław Mroczek, Sekretarz Stanu w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i 

Administracji.
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